

Τρίμηνη έκδοση του Συλλόγου Διχωριτών Δωρίδας

ΚΩΔΙΚΟΣ 6506

Διχώρι (Κωστάριτσα)



Αριθμός φύλλου 29 • Ιούλιος - Σεπτέμβριος 2009

Γραφεία Συλλόγου: Τίγρητος 8, 157 72 Ζωγράφου - Τηλ. και Fax: 210 7779504 - Α.Φ.Μ. 099027178

Δεκαπενταύγουστος

Στις 15 Αυγούστου ημέρα της εορτής της Μεγαλόχαρης το Διχώρι γιόρτασε με το δικό του ξεχωριστό τρόπο. Παραμονή της Παναγίας έγινε η περιφορά της εικόνας από δύο άνδρες που ήταν ντυμένοι τσολιάδες ενώ παρευρίσκετο και ο Δήμαρχος κ. Νικολέτος Βασιλείος.

Κατά την ημέρα της Παναγίας, μετά την θεία Λειτουργία έγινε η ετήσια επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο του χωριού ακολούθως έγινε κατάθεση στεφάνων από



τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου και τον πολιτιστικό σύλλογο. Οι χωριανοί φίλοι και επισκέπτες του χωριού γλέντησαν υπό τους ήχους της παραδοσιακής μουσικής. Το συγκρότημα αποτελούσαν: η κα Γιώτα Γκανιάτσου, ο κ. Λουκάς Κιντώνης, ο κ. Κατούρης και οι



αδελφοί Μαχαίρα. Προηγήθηκε το χορευτικό συγκρότημα του χωριού με παραδοσιακές στολές και κατόπιν όπως συνήθιζε παλιά ο γηραιότερος παρευρισκόμενος άνδρας του χωριού έσυρε το χορό, φέτος ήταν ο κ. Γιώργος Καραγιώργος. Το γλέντι καλά κρατούσε και όλοι διασκέδασαν και χόρεψαν πλύν όμως ο

καιρός είχε αντίθετη άποψη και καμιά ώρα πριν φύγουμε μας θύμισε ότι βρισκόμαστε στα Βαρδούσια που συχνά υπάρχουν έκτατα καιρικά φαινόμενα. Ας είναι όμως και έτσι όμορφα ήταν και ευχόμαστε και του χρόνου να είμαστε όλοι καλά και να γιορτάσουμε την Παναγία στο πανέμορφο χωριό μας.



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΩΝ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου με την επωνυμία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΧΩΡΙΤΩΝ Η ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1936» θα προκηρύξει εκλογές για την ανάδειξη Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής για διετή θητεία.

Η ημερομηνία διεξαγωγής των αρχαιρεσιών για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής θα οριστεί με νεωτέρα ανακοίνωση

Παρακαλούμε τους συγχωριανούς και συγχωριανές μας να συμμετάσχουν στις εκλογές για την ανανέωση του Δ.Σ.

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος
Δ. Αλούπης



Ο Σύλλογός μας συχαίρει τη νέα βουλευτή Φωκίδας Αφροδίτη Παπαθανάση και της εύχεται κάθε επιτυχία στο έργο της.



Παρακαλούμε τους ενδιαφερόμενους να προσκομίσουν κλειστές προσφορές για το κατάστημα του Συλλόγου έως την 13 Ιανουαρίου 2010.

Το Δ.Σ.

Λαϊκή Συνέλευση

Πραγματοποιήθηκε στις 13 Αυγούστου η ετήσια λαϊκή συνέλευση στο πλαίσιο της ενημέρωσης των Διχωριτών από τον πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου. Υπήρξε ενημέρωση σχετικά με θέματα αναπτυξιακά, πολιτιστικά και περιβαλλοντολογικά. Όπως ενημέρωσε ο πρόεδρος πρόκειται να τοποθετηθούν κολώνες ηλεκτροφωτισμού σε διάφορα τμήματα των εσωτερικών δρόμων του χωριού. Επίσης ανακοίνωσε την έναρξη των εργασιών για την ασφαλτόστρωση εσωτερικής οδοποιίας στο Διχώρι όπως και ότι σύντομα θα αρχίσει και η κατασκευή του δρόμου από την Ένωση έως το Διχώρι. Ζήτησε από τους Διχωρίτες να προσέχουν το περιβάλλον και να το προστατεύουν από σκουπίδια ώστε να περιοριστεί ο κίνδυνος από τυχόν πυρκαγιές.



Η συζήτηση με τους παρευρισκομένους έγινε σε άριστο κλίμα, υπήρξε ταύτιση απόψεων και με τα μέλη του πολιτιστικού συλλόγου του χωριού που παρευρίσκονταν, ενώ τοποθετήσεις με εποικοδομητικό περιεχόμενο έκαναν ο πρόεδρος του συλλόγου Δ. Αλούπης, η πρώην πρόεδρος του Συλλόγου κα Ελένη Παρρά Ζαβορίτου όπως και ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ Μ. Αδαμόπουλος.

Ήδη τώρα που εκδίδεται η εφημερίδα έχουν τοποθετηθεί οι κολώνες ηλεκτροφωτισμού και άρχισαν οι εργασίες οδοποιίας.



13ο Αναπτυξιακό Πολιτιστικό Συνέδριο

Στις 8 Αυγούστου οργανώθηκε, με επιτυχία, το 13ο Αναπτυξιακό Πολιτιστικό Συνέδριο, στην Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Αρτοτίνας, από την Ομοσπονδία Συλλόγων Β/Δ Δωρίδας.

Το Συνέδριο ξεκίνησε με χαιρετισμό του Προέδρου της Ομοσπονδίας κ. Κοντοθανάση και με εισηγήσεις των κ.κ. Βήλου και Δημάρχου Βαρδουσιών Νικολέτου Βασιλείου για τον Αθανάσιο Διάκο και τα Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της συνένωσης Δήμων και Κοινοτήτων -Προσδοκίες ωφελημάτων συνένωσης ,αντίστοιχα.Στην συνέχεια αναπτύχθηκε από το WWF - Αρκτούρος και ΕΛΓΑ το θέμα συνύπαρξης ανθρώπου και φύσης, οικονομικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά.

Έντονες ήταν οι αντιδράσεις των ποιμένων της περιοχής σε ότι αφορά την εμφάνιση αγελάων λύκων και αρκούδας με μικρά. Επίσης διαμαρτυρίες υπήρξαν σε θέματα διαδικαστικής φύσης όσον αφορά τις αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ.

Αυτοκινητόδρομος Ένωση - Διχώρι

Εγκαταστάθηκε ο εργολάβος για την κατασκευή του δρόμου από Ένωση μέχρι το χωριό μας. Ήδη έγινε η διαπλάτυνσή του και προχωρεί στα εγχειοβελτιωτικά έργα.

Επίσης συνεχίζονται η εργασίες του δρόμου από το κάτω χωριό μέχρι του Μαλά το ρέμα και αναμένεται σύντομα να ολοκληρωθεί.



75.000 ευρώ για τη βελτίωση διαδημοτικού δρόμου Διχωρίου-Δάφνου.

Σε συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βαρδουσιών τέθηκε προς συζήτηση και λήψη απόφασης πρόταση διαδημοτικού έργου στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ. Για το ανωτέρω θέμα της ημερησίας διάταξης ο Δήμαρχος εισηγήθηκε εγγράφως τα ακόλουθα:

«Από τις οριζόντιες δράσεις του προγράμματος ΘΗΣΕΑΣ έχουν διατεθεί στην ΤΕΚΔ Φωκίδας πιστώσεις για την κατασκευή διαδημοτικών έργων. Το πλέον απαραίτητο έργο διαδημοτικού χαρακτήρα για το Δήμο μας είναι ο διαδημοτικός δρόμος Διχωρίου-Δάφνου που συνδέει τους δύο Δήμους και τους δύο επαρχιακούς δρόμους Λιδωρίκι-Δάφνο και Κόκκινο-Πενταγιών-Αρτοτίνα.Τη βελτίωση του δρόμου αυτού είχαμε ζητήσει από την Περιφέρεια και από το ίδιο πρόγραμμα με την 54/2005 απόφαση του Δημοτικού μας Συμβουλίου. Τώρα οι μελέτες είναι ώριμες και με την συνεργασία και συμμετοχή του Δήμου Λιδωρικίου, πιστεύουμε ότι το έργο θα γίνει αφού υπάρχουν οι απαιτούμενες πιστώσεις.»

Στη συνέχεια το Συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα και πρότεινε να εκτελεστεί για λογαριασμό του Δήμου Βαρδουσιών το έργο «Βελτίωση του διαδημοτικού δρόμου Διχωρίου-Δάφνου» εξουσιοδοτώντας τον κ. Δήμαρχο για τις παραπέρα νομιμες ενέργειες.

ΕΠΙΘΕΣΗ ΛΥΚΩΝ ΣΕ ΚΟΠΑΔΙ

Στις 25 Αυγούστου το κοπάδι του Γεωργουσόπουλου Βασίλη δέχθηκε επίθεση από ομάδα λύκων, πέντε τον αριθμό ,στη θέση Παπαδρόσου στα Βαρδούσια .

Αν και το κοπάδι συντρόφευε βοσκός και φυλασσόταν από έξι τσοπανόσκυλα δεν στάθηκε ικανό να προστατεύσει τα γίδια .Οι απώλειες σε ζώα σύμφωνα με τον ιδιοκτήτη τους ανέρχεται σε είκοσι πέντε (25) γίδια. Από αυτά τα δεκατέσσερα(14) βρεθήκαν στο χώρο της επίθεσης και πιστοποιήθηκε το πνίξιμο τους από την Αρμόδια Κρατική Υπηρεσία (ΕΛΓΑ). Τα υπόλοιπα έντεκα (11) τα ξέκοψαν οι λύκοι και δεν βρέθηκαν . Ο Βασίλης Γεωργουσόπουλος εξέφρασε την έντονη ανησυχία του για τις συχνές επιθέσεις λύκων σε ζώα στην περιοχή μας.

«Τα παλιά χρόνια στην Κωστάριτσα»

Γιαννίτσα Τσιαπαρίκου

συνέχεια από το προηγούμενο

Η γέννηση

Η γέννηση των παιδιών γινόταν στα χωριά, ούτε νοσοκομεία, ούτε μαιευτήρια, γεννούσαμε με κάποια γυναίκα που έκανε τη μαμή. Ίσα που έκοβε τον αφαλό του παιδιού, στα δύσκολα δεν μπορούσε να κάνει τίποτα. Το μόνο καλό ήταν που έτρεχαν οι γυναίκες μέχρι την τελευταία μέρα στη δουλειά και γεννούσαν κάπως πιο εύκολα. Υπήρχαν όμως και δυσκολίες πολλές φορές.

Τα μωρά τότε τα δένανε χέρια πόδια, δηλαδή τα τυλίγαμε με μάλλινα κομμάτια και είχαμε πλέξει ένα γαιτάνι για φασκιά και τα δένανε δήθεν για να έχουν ίσια πόδια και να δυναμώνει η μέση τους. Όσο ήταν μικρά τα βάζαμε σε σαρμανίτσα, μια μικρή κούνια ξύλινη που είχε και πόδια να την κουνάς.

Πάνω από το κεφάλι του μωρού παίρναμε μια βέργα χοντρή, κλωρό κλαδί και το βάζαμε σαν στεφάνι για να μην ακουμπάνε τα σκεπάσματα στο πρόσωπο του μωρού. Αυτό το φορτωνόμασταν και πηγαίναμε να δουλέψουμε στα χωράφια. Όταν μεγάλωνε και δεν το χώραγε η σαρμανίτσα το βάζαμε σε μεγαλύτερη κούνια, το λέγανε μπισίκι. Αυτό ήταν διαφορετικό, από πάνω είχε ένα ξύλο πιο ψιλό να το σκεπάζουμε με την κουβέρτα. Τα παίρναμε μαζί μας γιατί έπρεπε να τα θηλάσουμε. Σιγά σιγά μεγαλώνανε κι αυτά. Τα σπίτια είχαν μπαλκόνια, έβγαιναν έξω. Μεγαλώνοντας έπαιζαν στους δρόμους, ούτε αυτοκίνητα ήταν ούτε υπήρχε φόβος να τα κλέψουνε. Τώρα εδώ στην Αθήνα πώς να ζήσουν κλεισμένα μέσα σε ένα διαμέρισμα. Τώρα πριν λίγες μέρες κάπκαν κι όλα τα δάση, δεν έχει μείνει τίποτα, κάπκε κι ο μοναδικός πνεύμονας της Αθήνας, η Πάρνηθα, πώς να ζήσουν τώρα τα παιδιά μικρά και μεγάλα.

Παιδιά

Τα ζευγάρια τότε έκαναν πολλά παιδιά. Ήταν αρκετές οι οικογένειες που είχαν οχτώ παιδιά κι όσοι ήταν διπλοπαντρεμένοι είχαν ως και δέκα. Από τη στροφή μετά την πλατεία, λίγο πιο πέρα από την παιδική χαρά, σε μικρή απόσταση ήταν 13 σπίτια όλα αριστερά από το δρόμο και μόνο δύο δεξιά από τον δρόμο. Τα σπίτια αυτά είχαν 79 παιδιά, σαράντα αγόρια και τριάντα εννέα κορίτσια, όλα σε μια γειτονιά. Τώρα φτάσαμε στο σημείο να μη μένει κανείς στο χωριό.

Σχολικά χρόνια

Εγώ πήγα σχολείο ένα χρόνο νωρίτερα. Οι γονείς μου πήγαιναν στα χωράφια και που να με αφήσουν; Έτσι είπε ο πατέρας μου στο δάσκαλο να έρχεται η Γιαννίτσα στο σχολείο μαζί με τα άλλα τα παιδιά κι έτσι κι έγινε. Μου αγόρασε ένα βιβλίο και μια πλάκα με κοντύλι να γράφω που αν χρειαστεί σβήνει εύκολα με σφουγγαράκι. Το βιβλίο ήταν της πρώτης με-

γάλης, τότε στην πρώτη τάξη βγάζανε δύο βιβλία, πρώτης μεγάλης και πρώτης μικρής. Με διάβαζε ο πατέρας μου και τα πήγα πολύ καλά, όμως ο δάσκαλος δεν με προβίβασε διότι ήμουν μικρή και ξαναπήγα στην πρώτη.

Ο δάσκαλος ήταν από το χωριό μας, λεγόταν Καραφίνας Νικόλαος, είχε επτά παιδιά, ένας έγινε δάσκαλος, ένας φαρμακοποιός, ένας δικηγόρος, όμως ήταν πολύ νευρικός. Αν δεν ξέραμε το μάθημα δούλευε η βέργα. Όμως αν δεν φοβόμασταν το ξύλο δεν θα μαθαίναμε και γράμματα. Τότε δεν είχαμε βιβλία, μόνο ένα αναγνωστικό. Το μάθημα το δίδασκε ο δάσκαλος από την έδρα. Μετά ρώταγε ποιος το κατάλαβε να το πει και σήκωναν το χέρι τρία, τέσσερα παιδιά. Εγώ ήμουν καλή στα μαθηματικά, με βοηθούσε ο πατέρας μου πολύ ως την Τετάρτη τάξη. Μέσα από το εξώφυλλο του αναγνωστικού είχε κολλήσει μια κόλα από τετράδιο που είχε γράψει την προπαίδεια. Στην Πέμπτη όμως και στην Έκτη δεν ήξερε ούτε αυτός, ούτε κι εγώ. Το απολυτήριο το πήρα με οχτώ.

Ήμασταν πολλά παιδιά στο σχολείο, μια μεγάλη αίθουσα γεμάτη θρανία, πόσο τον αριθμό δε θυμάμαι και κάναμε μάθημα πρωί και απόγευμα. Χτύπαγε η καμπάνα και τρέχαμε να προλάβουμε, αλλιώς θα δούλευε βέργα. Το χειμώνα έριχνε πολλά χιόνια και μας άνοιγαν το δρόμο οι γονείς μας με τα φτυάρια. Το πρωί κάθε παιδί έφερνε ένα ξύλο για τη σόμπα να ζεσταίνόμαστε. Μαζεύονταν πολλά ξύλα και ερχόταν και η γυναίκα του δασκάλου και φόρτωνε για το σπίτι.

Επειδή ήμασταν πολλά παιδιά έφεραν και δεύτερο δάσκαλο από το Τρίστενο, λεγόταν Γεώργιος Λυμπέρης και πήρε δυο τάξεις κι αυτός και για σχολείο έδωσαν το σπίτι κάποιου Λουκόπουλου Νικόλαου. Στο ένα δωμάτιο έκανε μάθημα και στο άλλο έμενε. Πηγαίναμε κι εμείς που μας είχε ο άλλος δάσκαλος, δυο απογεύματα την εβδομάδα και κάναμε ωδική. Σήμερα πηγαίνει η εγγονή του Μαρία Λουκοπούλου - Παττίχη, που γράφει και τα ιστορικά βιβλία.

Το σχολείο δε μας άρεσε και παρακαλούσαμε να πέσει και ώσπου να ξαναχτιστεί θα περάσει καιρός, τόσο μυαλό είχαμε!

Παιδικά παιχνίδια

Τα παιδιά στα χωριά τα χρόνια εκείνα παίζανε με κανένα μικρό κουδουνάκι από μικρά κατσίκια ή αρνάκια, καμιά κούκλα που τη φτιάχνανε με πανιά και διάφορα ξεγελάσματα. Παιχνίδια όπως αυτά που έχουν τα σημερινά παιδιά, ένα δωμάτιο γεμάτο και ζητάνε κι άλλα, εκεί δεν υπήρχε ούτε για δείγμα.

Όταν μεγαλώνανε και πηγαίναμε στο σχολείο κλέβαμε χρόνο από τα μαθήματα και δεν μαζευόμασταν στα σπίτια μας ώσπου νύχτωνε. Παίζαμε κρυφτό, ένας τα φύλαγε κι οι άλλοι έτρεχαν να κρυφτούνε κι αυτός έπρεπε να ψάξει να τους βρει.

Παίζαμε και τραμπάλα. Ήταν ένας στύλος

βαλμένος καλά στο χώμα. Από πάνω ήταν σαν ένα μπαλάκι στρογγυλεμένο που έμπαινε επάνω του μια χοντρή και μακριά σανίδα, η οποία από κάτω είχε μια λακούβα που έμπαινε ο στύλος. Ανέβαιναν λοιπόν δυο παιδιά ένα στη μια άκρη κι ένα στην άλλη να κάνουμε γύρω γύρω πατώντας το ένα πόδι κάτω κάθε λίγη ώρα για να γυρίζει γρήγορα. Εκείνα τα παιχνίδια θυμόμαστε ακόμα.

Παιδική εργασία

Τα χρόνια εκείνα πριν από εμένα, είχα ακούσει ότι οι πατεράδες, βγάζοντας τα παιδιά το Δημοτικό τα έστελναν στην Αθήνα σε χωριανούς να δουλεύουν και έπαιρναν τους μισθούς για να ταΐζουν τα άλλα μικρότερα παιδιά. Τότε είχαν όλοι πολλά παιδιά. Ήρθε κι ο άντρας μου, μας έλεγε, έντεκα χρονών στην Αθήνα κι ήταν στη λάντζα και για να πλένει πιάτα έβαζε ένα τελάρο για να ψηλώσει που δεν έφτανε και γινότανε μπροστά μουσικίδι.

Μερικά παιδιά γύριζαν πάλι στο χωριό γιατί τα έβρισκαν δύσκολα εδώ. Ένα βράδυ κάποιο παιδί ήρθε στο χωριό κι οι γυναίκες το έκρυψαν μέσα στην αμπελόκαδη το βράδυ και το πρωί το ξαναταξίδεψαν να μην το δει ο πατέρας του και θα το έσφαζε. Τώρα τα παιδιά τα ταΐζουν ως τα εικοσιπέντε.

Παιδικές ασθένειες

Εκείνα τα χρόνια πέθαιναν και πολλά παιδιά. Όταν πήγαινα σχολείο αρρώστησαν τρία παιδιά από τύφο. Επίσης πέθαναν και δυο γυναίκες, μάνα και κόρη, πάλι από τύφο.

Της μάνας μου πριν από μένα της πέθαναν τέσσερα παιδιά, δυο κορίτσια και δυο αγόρια, από επτά χρονών και κάτω, ελλείψει γιατρού και φροντίδας. Το ίδιο και μιας θείας δίπλα. Οι μάνες έτρεχαν όλο έξω στις δουλειές, τι να σου κάνουν και οι γιαγιάδες. Το επτά χρονών κοριτσάκι μας έλεγε η μάνα μου, είχε κοκίτη και πήρε τα πανιά της κούκλας και πήγε στη βρύση κι έπλυσε ώρες αμέτρητες, ο ήλιος είχε φύγει από τη βρύση, κρύωσε και πάει από πνευμονία. Η πρώτη αδερφή μου, η Αγγελική, που παντρεύτηκε τον Κώστα το Βλαχογιάννη, με την οποία είχαμε δέκα χρόνια διαφορά, στα δεκαοχτώ της πέρασε τύφο. Έναν ολόκληρο χρόνο στο κρεβάτι κι αφού έγινε καλά σε δυο χρόνια πάλι πυρετό. Ο πατέρας μου από την στεναχώρια του αρρώστησε και πέθανε σε μια βδομάδα. Εγώ ήμουν έντεκα χρονών, σ' ένα χρόνο μετά έβγαλα το σχολείο.

Όσο είχα τον πατέρα μου πέρασα χρυσές ημέρες. Η μάνα μου ήταν πολύ θρήσκα και έκανε μεγάλη νηστεία, μαζί κι η αδελφή μου. Αλλά τότε σχεδόν όλοι νήστευαν. Ο πατέρας μου είχε τέσσερεις κατσίκες καλές. Τις έβγαζε πρωί πρωί για βοσκή και κατέβάζαν πολύ γάλα και μου έδινε και εμένα και γάλα και τυρί. Έβαζε σ' ένα μικρό τηγάνι τυρί κι αυγά κι έλεγε έλα Γιαννίτσα κάθισε κι αυτό γινόταν συχνά. Έκανε

και το άλλο, πύρωνε φέτες ψωμί στη φωτιά, γίνονταν παξιμάδι, το βούταγε μέσα στο λάδι και το πασάλιζε με ζάχαρη και έτρωγα ευχάριστα, ψωμί μπομποτά τρώγαμε εκείνα τα χρόνια. Εκείνο το πολύ γάλα που έτρωγα βοήθησε να έχω γερά κόκαλα, καθώς και πολύ στην πάθησή μου η οποία χειροτέρευε πολύ μετά τα εξήντα μου και έπεφτα συχνά γιατί δεν είχα καλή ισορροπία. Να φανταστείτε σε τούτο το σπίτι που μένουμε τριάντα τέσσερα χρόνια, έχω πέσει είκοσι οχτώ φορές μέσα και επτά προς τα έξω κι έκανα δυο μικρά ραγίσματα μόνο, γι' αυτό λέω ότι το γάλα βοήθησε τα κόκαλα, γι' αυτό πολύ γάλα στα παιδιά και πολύ θηλασμό.

Όμως αφού πέθανε ο πατέρας μου, η μάνα μου με ξελίγωσε στη νηστεία και στη δουλειά. Να δουλεύεις σκληρά και να μην τρως τίποτα αρτύσιμο, να περιμένεις πότε θα έρθει το Πάσχα να φας ένα αυγό ή γάλα. Οι νησιίσιμες μέρες ήταν πιο πολλές από τις αρτύσιμες το χρόνο, 215 ημέρες.

Κοινωνικά

Γάμοι, συνοικέσια, ετοιμασίες

Τώρα να πούμε για τους γάμους. Όλα τα κορίτσια παντρεύονταν μέσα στο χωριό και πολλά από αυτά σ' ένα μέτρο κοντά στα σπίτια. Μόνο οχτώ κοπέλες πήγαν στα γειτονικά χωριά.

Όταν αρραβωνιαζόταν μια κοπέλα ήταν απαραίτητο να βοηθάει την πεθερά στις δουλειές μέσα και έξω από το σπίτι. Το Πάσχα της έκανε ο γαμπρός δώρο ένα φόρεμα και μια μεγάλη λαμπάδα όσο το μπόι της με πολλά στολίδια. Ήταν πολλές κοπέλες αρραβωνιασμένες και συναγωνίζονταν ποια θα έχει το καλύτερο φόρεμα και λαμπάδα.

Όσες νύφες παντρευόντουσαν των Βαΐων έπρεπε να πάνε βάγια στην εκκλησία, που την αγοράζανε γιατί μόνο ένας είχε μια ρίζα στο χωριό. Την Κυριακή παντρεύονταν και τη Δευτέρα το πρωί πήγαιναν τα νιόγαμπρα για ξύλα στο δάσος.

Ως για τις παντρείες γίνονταν πάντα με συνοικέσια. Τη νύφη τη διάλεγε η μάνα για το γιο και αν δεν τα πήγαιναν και καλά στη ζωή τους, διότι το πάνω χέρι το είχε ο άντρας, οι γυναίκες δε μιλούσαν και ούτε χώριζαν. Λέγανε το στεφάνι δεν είναι πουκάμισο να το αλλάξω. Κι αν ήταν κακή και η πεθερά μαύρη ζωή περνούσε η κοπέλα.

Είχαν γίνει και κάποια κλεψίματα άλλα υπό συνεννόηση κι άλλα διά της βίας. Πολλές περιπτώσεις που ακούσαμε στις μέρες των μανάδων μας και μερικές στις μέρες μας.

Για να παντρευτούν τα κορίτσια έπρεπε να είναι και όμορφα και τίμια και άξια, αλλά και η προίκα ήταν απαραίτητη. Θυμάμαι σε κάποιο γάμο, μιλάμε για το 1934, ο γαμπρός ζητούσε προίκα μετρητά τριάντα χιλιάδες. Αυτά τα ήθελε γιατί του τα ζητούσε ο δικός του για να παντρευτεί την αδερφή του. Έτσι τα πήρε από την οικογένεια της νύφης και αμέσως τα έδωσε στον γαμπρό του, τον άντρα της αδελφής του και τα ζευγάρια παντρεύτηκαν την ίδια μέρα.

Τώρα η ετοιμασία του γάμου. Κατά την εβδομάδα αυτή, την Τετάρτη πήγαιναν να φέρουν ξύλα από το λόγγο, πέντε έξι ζώα από το σπίτι της νύφης και άλλα τόσα από του γαμπρού. Τα ξύλα

χρειάζονταν για να ετοιμάσουν τα φαγητά. Όποια παρέα έφτανε πρώτη στο χωριό έριχναν δύο τρεις ντουφεκιές. Το ίδιο βράδυ έπιαναν τα προζύμια δύο νέοι άνθρωποι, ένα αγόρι και ένα κορίτσι, βάζανε το αλεύρι στη σκάφη που ζυμώνουμε το ψωμί και ρίχνανε μέσα κι ένα φλουρί και άρχιζαν να το ζυμώνουν. Όποιος έβρισκε το φλουρί απ' τους δύο ήταν δικό του. Μετά κνηγούσαν το γαμπρό να τον πασαλείψουν στο πρόσωπο, δηλαδή να τον λερώσουν. Αυτό γινόταν και στα δύο σπίτια και ο πρώτος που τελείωνε έριχνε και τις ντουφεκιές.

Την Πέμπτη ποστιάζανε τα προικιά της νύφης, δηλαδή τα κάνανε γύκο, όλα μάλλινα του αργαλειού. Τα λουλουδοστόλιζαν με βασιλικό και τσιτσιέκια (καντεφέδες).

Την Παρασκευή άρχιζαν τα μαγειρέματα, διότι το Σάββατο που θα έφερναν οι καλεσμένοι τα δώρα έπρεπε να στρώσουνε τραπέζι, οι πίτες απαραίτητες.

Τα δώρα ήταν ένα ταψί ψωμί σταρένιο, κεντημένο με το τσιμπιδάκι που μας το 'φτιαχνε ο φαναρτζής με δοντάκια και κάναμε διάφορα σχέδια και πιναλισμένο με αυγό και καλοψημένο. Ακόμα μια οκά κρέας κι ένα μπουκάλι κρασί. Αυτά τα κρέατα την Κυριακή το πρωί δυο τρεις άντρες στο μαγαζί ετοιμάζαν ένα καζάνι στιφάδο και το μεσημέρι που στρώναμε τα τραπέζια μας με τα φαγητά μας, τις πίτες μας, τα κεφτεδάκια μας, τη σαλάτα μας, το τυρί μας, μας πρόσφεραν μια λεκάνη με στιφάδο, ένα τεμάχιο ψωμί και μια κανάτα κρασί.

Όταν θα ξεκινούσε η νύφη από το σπίτι φόρωναν τα προικιά στα μουλάρια, τα πήγαιναν στο σπίτι του γαμπρού. Σταύρωναν το κάσωμα της πόρτας με μια χαντζάρα που κόβουν τα κρέατα και τότε η νύφη πάταγε το πόδι της μέσα. Φόραγε τη φορεσιά της πεθεράς, έδινε και ένα στρώμα, δυο προσκέφαλα υφαντά, μια βελέντζα χοντρή, όλα του αργαλειού. Έπειτα γύριζαν στην πλατεία με το κλαρίνο παίζοντας τα του γάμου. Καθόμασταν στον ίσκιο του μεγάλου πλατάνου, τρώγαμε και μετά χορός ως το βράδυ.

Τώρα να πούμε πως ήταν οι προσκλήσεις. Ετοιμάζαν όσα μήλα χρειάζονταν, κάρφωναν επάνω ένα κλωνάρι βασιλικό κι ένα τσιτσιέκι (μπορούμε να πούμε ότι είναι μαντζουράνα). Τα έβάζαν σ' ένα σακούλι καινούργιο με φούντες γύρω του, κάθε σπίτι τα δικά του, κι ένας νέος και μια κοπέλα, ο ένας του γαμπρού, ο άλλος της νύφης τα μοιράζανε σπίτι σπίτι. Το παλικάρι κρατούσε και μια τσίτσα, τσιόντρα με κρασί (ένα φουσκωτό ξύλινο δοχείο) και έδιναν ένα μήλο και μια γουλιά κρασί. Όποια σπίτια ήταν κλειστά αφήνανε το μήλο απ' έξω και το βρισκανε όταν γυρνούσαν.

Βάφτιση

Όταν ήταν χειμώνας η βάφτιση των παιδιών γινόταν στο σπίτι. Αλλιώς στην εκκλησία. Στο σπίτι έφερναν δυο παιδιά την κολυμπήθρα και τους δίναμε ένα χαρτζιλίκι.

Ως για το όνομα γίνονταν μικροπαρεξηγήσεις μεταξύ συμπεθερών. Εμείς θέλαμε το δικό μας, εκείνοι το δικό τους, πάντως το πρώτο παιδί έπαιρνε υποχρεωτικά το όνομα από την οικογένεια του γαμπρού.

Τα ρούχα της βάφτισης τα πλέναμε στο ποτάμι. Μετά στρώναμε τραπέζι με διάφορα φα-

γητά και για τις οικογένειες και για τους καλεσμένους.

Να συμπληρώσω κάτι που ξέχασα. Την ώρα που θα έλεγε ο παππάς το όνομα η μάνα του μωρού έβγαινε έξω να μην το ακούσει και έτρεχαν τα παιδιά να της το πούνε για να πάρουν τα συχαρίκια και να τους δώσει χαρτζιλίκι.

Πανηγύρια, Διασκεδάσεις

Πανηγύρια γινόντουσαν τέσσερα: Αγίας Παρασκευής, Αϊ Γιαννιού, Αϊ Γιωργιού και Παναγίας.

Η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής είναι στο κάτω χωριό. Όταν σχόλαγε η εκκλησία στήναμε το χορό σε ένα κοντινό αλώνι, όπου αλώνιζαν τα σιτάρια και το λέγαμε του παππά το αλώνι. Μετά εμείς οι κατωχωρίτες είχαμε επισκέψεις. Προσφέραμε γλυκό και είχαμε κάνει και ωραία κολοκυθόπιτα, με βούτυρο γάλακτος από το δικό μας, να τρώει η μάνα και να μη δίνει στο παιδί. Από εκεί πηγαίναμε στο επάνω χωριό στην πλατεία που είναι μεγάλη και ίσκιωνε και δεν σου έκανε όρεξη να φύγεις από τα πλατάνια.

Επίσης γινόταν πανηγύρι του Αϊ Γιωργιού και ο χορός γινόταν επιτόπου.

Στις 24 Ιουνίου γιορτάζαμε τον Αϊ Γιάννη το Ριγανά. Αυτή η εκκλησία είναι περίπου μισή ώρα έξω από το χωριό και αφού σχόλαγε η εκκλησία μαζεύαμε λίγη ρίγανη. Έπειτα φεύγαμε για το χωριό και στο πρώτο σπίτι που φτάναμε είχε άλλο αλώνι και στήναμε πάλι το χορό. Επίσης όσοι Γιάννηδες γιορτάζανε τους είχαν οι μανάδες τους στρωμένο το τραπέζι με διάφορα φαγητά και με λαχταριστές τυρόπιτες με φύλλα ανοιγμένα στο χέρι. Όλοι οι άντρες έβγαιναν βίζιτα σπίτι σπίτι να πούνε τα χρόνια πολλά.

Είχα μια θεια Θανάσινα Κουτσοπουλίνα που εκτός από όλα τα άλλα είχε μια λεκάνη γεμάτη κουσιμάρι. Για όποιον δεν ξέρει αυτό είναι τυρί πρόβειο κλωρό τσαντήλας ανάλατο. Το αφήνουν δυο μέρες να ξινίσει, μετά το τρίβουν φιλό και το βάζουν στην κατσαρόλα με λίγο νεράκι και λίγο αλάτι επάνω στη φωτιά και με μια κουτάλα ξύλινη το λιώνουνε και ανακατεύοντας, γιατί πιάνει, ρίχνουμε δυο τρεις κουταλιές αλεύρι, πιο καλά μπομποπίσιο και με το πολύ δούλεμα αυτό βγάζει βούτυρο. Στραγγίζουμε το βούτυρο και το αδειάζουμε σε μια λεκάνη να τρως και να γλύφεις τα δάχτυλά σου.

Επίσης η θεια η Σταύραινα η μάνα του Γιάννη του Λιάσκου, που τον είχε έναν και ορφανό γιατί ο πατέρας του σκοτώθηκε στον πόλεμο, εκτός από τα ωραία φαγητά έκανε και ένα ταψί γαλακτομπούρεκο.

Το μεγαλύτερο βέβαια πανηγύρι το είχαμε της Παναγίας το Δεκαπενταύγουστο, το οποί παραμένει και ως σήμερα.

Αυτά τα έθιμα τα βρήκαμε από τους γονείς μας. Τα όργανα όπως προείπαμε ήταν το κλαρίνο και το τούμπανο και τα παίζανε οι αδερφοί Καραγιώργου. Τα όργανα τα πλήρωνε κάθε ένας που χόρευε πρώτος και έριχνε και κανέναν στενός συγγενής.

Διασκεδάσαμε κι όταν ξεφλυδίσαμε τα καλαμπόκια, καλούσαμε γειτόνους, φίλους και τραγουδούσαμε κι όταν τελειώναμε χορεύαμε. Το κέρασμα ήταν μια τραχανόπιτα ζεστή όπως έβγαινε από τη γάστρα, σύκα και σταφύλια.

συνέχεια στο επόμενο

Αποτελέσματα Βουλευτικών Εκλογών 2009

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ

Ενομορφάσιον	Εγγεγραμμένοι	Ψήφισαν	Εγκυρα	Άκυρα	Λευκά	Αποτελέσματα 2009
20,937/20,937 / 100.00 %	9,933,395	7,044,479 / 70.92 %	6,856,342	143,658 / 2.04 %	62,479 / 0.60 %	Ποσοστό Ψήφοι Έδρες
Κομμα						
ΠΑΣΟΚ						43.92 % 3,012,373 160
Νέα Δημοκρατία						33.48 % 2,295,967 91
Κ.Κ.Ε.						7.54 % 517,154 21
ΛΑ.Ο.Σ.						5.63 % 396,152 15
ΣΥΡΙΖΑ						4.80 % 315,827 13
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ						2.53 % 173,449
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ						0.45 % 30,856
Ανακαταστατική Αριστερή Συνεργασία (ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α.)						0.36 % 24,737
Δημ. Βεργίης ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ						0.29 % 20,019
Λαϊκός Σύνδεσμος - Χρυσή Αυγή						0.29 % 19,636
Ένωση Κεντρώων						0.27 % 18,276
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΣΗ συνεχιστών του ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ						0.18 % 10,682
ΚΚΕ (μ-λ)						0.15 % 10,213
Δημοκρατικό						0.11 % 7,611
ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ-ΛΕΝΙΝΙΣΤΙΚΟ ΚΚΕ						0.06 % 5,506
Εργατικό Επαναστατικό Κόμμα						0.07 % 4,536
Ο.Α.Κ.Κ.Ε. Οργάνωση για την Ανασυγκρότηση του ΚΚΕ						0.02 % 1,652
ΧΑΡΙΖΟ ΟΙΚΟΠΕΔΑ, ΧΑΡΙΖΟ ΧΡΕΗ, Παναγιωτικό Εργατικό Κίνημα Ελλάδας (ΠΑΕΚΕ)						0.02 % 1,376
Κ.Ο.Τ.Ε.Σ. Καπιταλιστές Ομάδες για την Τέχνη και την Επιστημονική Συγκρότηση						0.02 % 1,355
Φυσ. Αλήθεια, Δικαιοσύνη, Ανεξ. Υποφ.						0.01 % 867
Φίλοι του Ανθρώπου						277
ΠΕΡΙΦ. ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (Π.Α.Α)						8
ΠΑΛΛΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ						3

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ

Ενομορφάσιον	Εγγεγραμμένοι	Ψήφισαν	Εγκυρα	Άκυρα	Λευκά	Αποτελέσματα 2009
140/140 / 100.00 %	47,582	32,732 / 68.78 %	31,824	690 / 2.11 %	218 / 0.67 %	Ποσοστό Ψήφοι Έδρες
Κομμα						
ΠΑΣΟΚ						49.21 % 12,798 1
Νέα Δημοκρατία						39.73 % 12,645
Κ.Κ.Ε.						6.93 % 2,205
ΛΑ.Ο.Σ.						5.23 % 1,685
ΣΥΡΙΖΑ						3.58 % 1,139
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ						1.86 % 592
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΣΗ συνεχιστών του ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ						0.57 % 182
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ						0.47 % 150
Δημ. Βεργίης ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ						0.32 % 101
Ανακαταστατική Αριστερή Συνεργασία (ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α.)						0.31 % 99
Λαϊκός Σύνδεσμος - Χρυσή Αυγή						0.29 % 93
Ένωση Κεντρώων						0.15 % 47
ΚΚΕ (μ-λ)						0.14 % 46
ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ-ΛΕΝΙΝΙΣΤΙΚΟ ΚΚΕ						0.11 % 35
Εργατικό Επαναστατικό Κόμμα						0.05 % 15
Ο.Α.Κ.Κ.Ε. Οργάνωση για την Ανασυγκρότηση του ΚΚΕ						0.04 % 12

ΔΗΜΟΣ ΒΑΡΔΟΥΣΙΩΝ

Κομμα	Αποτελέσματα 2009
Ποσοστό Ψήφοι	
Νέα Δημοκρατία	46.42 % 421
ΠΑΣΟΚ	37.93 % 344
Κ.Κ.Ε.	6.17 % 56
ΛΑ.Ο.Σ.	3.64 % 33
ΣΥΡΙΖΑ	2.43 % 22
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ	1.32 % 12
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΣΗ συνεχιστών του ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ	0.55 % 5
ΚΚΕ (μ-λ)	0.44 % 4
Λαϊκός Σύνδεσμος - Χρυσή Αυγή	0.44 % 4
Ανακαταστατική Αριστερή Συνεργασία (ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α.)	0.44 % 4
Δημ. Βεργίης ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ	0.11 % 1
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ	0.11 % 1

Εγγεγραμμένοι	Ψήφισαν	Εγκυρα	Άκυρα	Λευκά
2,539	931 / 36.67 %	907	14 / 1.50 %	10 / 1.07 %

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ	ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ	ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ	ΨΗΦΙΣΑΝΤΕΣ	ΑΚΥΡΑ & ΛΕΥΚΑ	ΕΓΚΥΡΑ	ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	ΠΑΣΟΚ	ΚΚΕ	ΣΥΡΙΖΑ	ΛΑΟΣ	ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ	ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ	ΛΑΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ - ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ	ΚΟΙΝΩΝΙΑ	ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ Δ. ΒΕΡΓΙΗΣ	Μ-Λ ΚΚΕ	ΚΚΕ (μ-λ)	ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α.	ΟΛΑΚΕ	ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ	ΜΕΜΟΡΙΑΣΜΕΝΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ		
ΔΗΜΟΣ ΒΑΡΔΟΥΣΙΩΝ																								
20 Ε.Δ.ΚΡΟΚΥΛΕΙΟΥ	1	525	193	2	151	40	73	8	5	11	5													
21 Ε.Δ.ΑΛΠΟΧΩΡΙΟΥ	1	74	35	3	32	17	11	2																
22 Ε.Δ.ΑΡΤΟΤΙΝΑΣ	1	404	214	0	208	110	56	14	3	10	3													
23 Ε.Δ.ΔΙΚΟΡΙΟΥ	1	190	48	4	42	20	14	3	3															
24 Ε.Δ.ΣΟΡΙΑΝΟΥ	1	171	88	3	66	31	29		3	1														
25 Ε.Δ.ΚΕΡΑΣΙΩΝ	1	193	87	1	86	30	28	2		9	1													
26 Ε.Δ.ΚΟΚΚΙΝΟΥ	1	130	63	1	62	35	22	4																
27 Ε.Δ.ΚΟΥΤΙΛΙΟΥ	1	79	29	0	29	13	15	1																
28 Ε.Δ.ΚΡΑΤΣΙΟΥ	1	80	31	1	30	13	11	3	3															
29 Ε.Δ.ΠΕΝΤΑΠΕΔΗ	1	443	105	2	103	52	47	1	1															
30 Ε.Δ.ΠΕΡΙΒΟΛΟΥ	1	105	40	1	39	13	23	1	1															
31 Ε.Δ.ΤΡΗΣΤΕΝΟΥ	1	79	26	0	26	12	7	5	1	1	2													
32 Ε.Δ.ΥΨΗΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ	1	198	41	0	41	17	9	12	2	1														

ΑΦΡΟΔΙΤΗ Κ. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

- Μέλος της μαθητικής οργάνωσης της ΠΑΜΚ, ΠΑΣΠ & Της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ
- Μέλος της Ν.Ε. ΠΑΣΟΚ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ
- Δύο φορές μέλος της Κεντρικής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ
- Νομαρχιακή Σύμβουλος (εκλογές 2002 & 2006).
- Υποψήφια Βουλευτής ΠΑΣΟΚ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ - εκλογές 2007

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

- Μέλος του Πολιτιστικού Κέντρου Φωκίδας, και στο παρελθόν μέλος του Δ.Σ. του Π.Κ.Φ.
- Μέλος του Ορειβατικού Συλλόγου Άμφισσας και Γραμματέας του Συλλόγου κατά την χρονική περίοδο 1999- 2002.
- 2001-2003 Πρόεδρος του Γυμναστικού Συλλόγου Άμφισσας.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

- Άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος οικονομολόγου - λογιστή στην Άμφισσα ν. Φωκίδας
- Επιστημονική Συνεργάτης Κοινοβουλευτικής

Ομάδας ΠΑΣΟΚ στο Ευρωπαϊκό & Εθνικό Κοινοβούλιο.

- 2004 Οργανωτική Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων «ΑΘΗΝΑ 2004»
Τομέας ευθύνης «Διαχείριση Πόλης». Αντικείμενο εργασίας το «κλείσιμο» κάθε είδους εκκρεμότητας μεταξύ Ελληνικού Δημοσίου και Οργανωτικής Επιτροπής. Κατά την διάρκεια των Αγώνων υπεύθυνη για τις περιοχές Λιοσίων, Νίκαιας και Περιστερίου.
- ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - Ειδική σύμβουλος του Γενικού Γραμματέα Ανάπτυξης με αντικείμενο:
 - Ανάπτυξη και παρακολούθηση των προγραμμάτων του ΕΠΑν και της ΚτΠ, στον τομέα της Ενέργειας.
 - Διαπραγμάτευση Προγραμμάτων και Έργων του ΥΠΑΝ με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
 - Παρακολούθηση της πολιτικής και των ειδικών θεμάτων του Υπουργείου Ανάπτυξης στην Περιφέρεια.
 - Επεξεργασία του Θεσμικού πλαισίου για τον τομέα Ενέργειας, τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και του Φυσικού Αερίου.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑΣΟΚ Ν. ΦΩΚΙΔΑΣ

- Προετοιμασία θεμάτων του Υπουργού Ανάπτυξης και του Γενικού Γραμματέα σε εκδηλώσεις και παρουσιάσεις στην Περιφέρεια.
- Προετοιμασία θεμάτων για την Ελληνική Προεδρία.
- Επιστημονική συνεργάτης του ΚΕΚ ΙΝΕ της Γ.Σ.Ε.Ε.
- 1998-2002: Επιστημονική συνεργάτης του Τ.Ε.Ι. Λαμίας.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ

Από το 2003 έως το 2005, με κοινή πρόταση των εταίρων και μετόχων, ΕΛΠΕ, Motor Oil και Αεροδρομίου Αθηνών, εκλέγομαι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Αεροπορικού Καυσίμου Αεροδρομίου Αθηνών.

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

- 1984-1989: Οικονομικό Τμήμα Ανωτάτης Σχολής Οικονομικών & Εμπορικών Επιστημών.

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ: Αγγλικά

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ

Ψυχολόγος, Πτυχιούχος Παντείου Πανεπιστημίου αναλαμβάνει κατ' οίκον αξιολόγηση - αποκατάσταση παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες, δυσλεξία, νοπτική στέρψη και διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές.

Τηλ. 210 6626126, 6974761428

Μουσικά όργανα

Ποντιακές Λύρες - Κρητικές Λύρες - Μπουζούκια
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ
Κιν.: 6972726392 • email:organopoiios@yahoo.gr

Έκφραση

Λευκά είδη - δώρα

Δ. Ι. Κουτσοπούλου

Στύρων 8 - 157 71 Πλησίον Ι.Κ.Α.
Ζωγράφου - τηλ. 210 77 50 478

**ΕΞΟΧΙΚΗ ΤΑΒΕΡΝΑ
" ΤΟ ΜΑΝΤΡΙ "**
ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΪΝΔΡΟΣ

ΒΑΡΔΟΥΣΙΩΝ 29 - ΤΕΡΨΙΘΕΑ ΓΛΥΦΑΔΑΣ
ΤΗΛ : 210 9623071 - Κιν : 6972 291873

ΠΩΣ ΚΑΙ ΠΟΥ ΘΑ ΕΞΟΦΛΗΣΕΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

Υπενθυμίζουμε ότι τις συνδρομές σας μπορείτε να πληρώσετε με τους παρακάτω τρόπους :

α. Απευθείας στα γραφεία μας : Τίγρητος 8 (15772) Ζωγράφου τηλ : 2107779504 Δευτέρα - Τετάρτη - Παρασκευή από 19:00-21:00

β. Καταθέτοντας τη συνδρομή σας στο λογαριασμό του συλλόγου Τράπεζα EFG Eurobank Ergasias αρ.λογ/μού 0026-0178-85-0100242572 (Σ' αυτή την περίπτωση ειδοποιήστε μας τηλεφωνικά, από το βιβλιάριο και μόνο δεν φαίνεται ο καταθέτης).

γ. Στέλνοντας ταχυδρομική επιταγή στα γραφεία μας Τίγρητος 8 Ζωγράφου.

Παραλήπτης: Βασίλης Καραϊνδρος

Διχώρι

Περιοδική έκδοση Συλλόγου Διχωριτών
«Η Αγία Παρασκευή» 1936

Γραφεία Αθηνών: Τίγρητος 8 - 157 72 Ζωγράφου
Τηλ. / Fax: 210 7779504

Σύνταξη: Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Υπεύθυνος προς το Νόμο: Δημήτριος Αλούπης

Εμβάσματα: Σύλλογος Διχωριτών

Τράπεζα EFG Eurobank: 0026-0178-85-0100242572

Ετήσια Συνδρομή: 10 euro

Εκτύπωση: Γραφικές Τέχνες Σανιδάς
Ιωαννίνων 6 - 183 45 Μοσχάτο - Τηλ. 210 9414233

ΤΙ; ΔΕΝ ΠΑΙΡΝΕΙΣ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΔΙΧΩΡΙ»;

ΣΤΕΙΛΤΕ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΑΣ
ΜΕ FAX ΣΤΟ 2107779504

ΟΝΟΜΑ :

ΕΠΩΝΥΜΟ:

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

ΠΟΛΗ: Τ.Κ:

ΤΗΛ:

Εάν δέν έχεις FAX τότε πάρε τηλέφωνο
Δευτέρα - Τετάρτη απόγευμα
από 7μμ-9.30μμ στο τηλ. 2107779504

ΔΙΧΩΡΙΤΕΣ

**προβάλλετε την επιχείρησή σας,
το επάγγελμά σας,
μέσω της εφημερίδας μας,
χωρίς κανένα κόστος.**

Διχωρίτες
για υδραυλικές εργασίες,
έχουμε τον άνθρωπό μας

Αθανάσιος Κουτσιαύτης
ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Τηλ. 210 - 9717941 Κινητό: 6977 328962

Διχωρίτες,

για τα ηλεκτρικά μας, έχουμε τον άνθρωπό μας:

Δημ. Ευαγγ. Αλούπης

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΔΕΙΑΣ Π-785

Βαρδουσιών 8 - Γλυφάδα 165 52

Τηλ. 210-9624801 - Κινητό: 6937 194745

REPLACE

ΕΙΔΩΝ ΕΝΔΥΣΗΣ

ELVIKA

Βαγγέλης Μουρκούσης

Μ. ΜΠΟΤΣΑΡΗ 97, ΑΙΓΑΛΕΩ ΤΗΛ.: 210 5311366, FAX: 210 5311367
Κιν.: 6937 290660 e-mail: replace@otenet.gr

**ΦΑΡΜΑ
ΚΑΡΑΪΝΔΡΟΣ**

**ΚΡΕΑΤΑ ΝΤΟΠΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΑΣ**

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 60 - ΑΝΩ ΓΛΥΦΑΔΑ
ΤΗΛ. 210 96.40.320**

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ**ΓΑΜΟΙ**

Στις 19 Σεπτεμβρίου έγινε ο γάμος της Αγγελικής Αλούπη του Δημητρίου και της Μαρίας με τον εκλεκτό της καρδιάς της Ανδρέα Κοκώνη του Παναγιώτη και της Λίζμπεθ. Το μυστήριο έγινε στο ιερό νησί της Πάτμου. Τους ευχόμεθα να ζήσουν ευτυχισμένοι.

ΘΑΝΑΤΟΙ

• Έφυγε από κοντά μας η Κουτσιαύτη Χρυσούλα του Γεωργίου. Η κηδεία της έγινε στο Διχώρι. Τα θερμά μας συλλυπητήρια στους οικείους της.

• Έφυγε από κοντά μας η Καπάντα Παναγιώτα. Η κηδεία της έγινε στην Καισαριανή. Τα θερμά μας συλλυπητήρια στους οικείους της.

Παρακαλούμε θερμά όλους τους χωριανούς να μας ενημερώνουν για κάθε κοινωνικό γεγονός που αφορά γεννήσεις, βαφτίσια, γάμους, θανάτους κ.ά.



**ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΕΜΠΟΡΙΑ
ΦΡΟΥΤΩΝ & ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ
ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΕΣ ΠΛΟΙΩΝ -
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΩΝ - CATERING**
ΑΛΟΥΠΗ Π. ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 1ο:

Γρηγ. Αυξεντίου 4, Ζωγράφου
Τηλ. 210 77 72 015

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 2ο:

Μεναίχμου 3, Ν. Κόσμος
Τηλ. / Fax: 210 92 36 562

www.cocfruit.gr

e-mail: cocfruit@tpp24.gr

ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΤΕ

Να μας στέλνετε τις απόψεις σας, τα άρθρα σας, τα νέα σας, που θέλετε να δημοσιευτούν στην εφημερίδα μας.

Να μας γνωρίζετε τυχόν αλλαγή της διεύθυνσης που θέλετε να λαμβάνετε την εφημερίδα.

ELVIKA

ΠΑΝΟΣ ΜΟΥΡΚΟΥΣΗΣ

Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΙΣΡΟΥΧΩΝ - ΕΙΔΩΝ ΕΝΔΥΣΗΣ

Κηφισού 32, 122 41 Αιγάλεω ΑΘΗΝΑ

Τηλ.: 210-53.11.366, Fax: 210-53.11.367, e-mail: elvika@otenet.gr

**ΖΗΡΑΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΑΝΤ/ΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ**

ΒΙΟPLAN

**ΠΡΟΣΟΦΕΙΣ-ΠΟΡΤΕΣ
ΠΑΡΑΘΥΡΑ
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ
BIOKARPET'S GROUP**

ΒΙΟPLAN Α.Ε.

ΠΡΟΣΟΦΕΙΣ -ΠΟΡΤΕΣ ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ
ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 442 ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
ΤΗΛ: 210 6394388 FAX: 210 6012633
ΚΙΝ: 6944 292672



ΚΟΡΥΦΗ ΚΑΙ ΣΙΔΕΡΕΝΙΑ ΓΕΦΥΡΑ

Η γέφυρα του Κόκκινου και η κορυφή του βουνού μας είχαν και φέτος την τιμητική τους. Για την κορυφή ανηφόρισαν οι Αδαμόπουλος Μιλτιάδης, Καραίνδρος Σπύρος, Τσούμας Γεώργιος, Κουτσοπούλου Μαρίνα και Τσιτσιγκρώνη Μαρία, όπου τράβηξαν φανταστικές φωτογραφίες. Η έκπληξη περιμένε τους ορειβάτες όταν μπήκαν στον Κάρκανο. Είχαν γίνει κατολισθήσεις από την οροφή με αποτέλεσμα να μεγαλώσει η σχισμή από την οποία έμπαινε το χιόνι. Αυτό έχει σαν συνέπεια να εισέρχεται και περισσότερη βροχή η οποία μειώνει την ποσότητα του χιονιού εντός του κάρκανου.

Για την γέφυρα κατηφόρησαν οι Κωνσταντίνου Βασίλης και Ιωάννα, Σωτήρχος Γιώργος και Γιώτα και ο Βελέντζας Γιάννης.



Ανακοίνωση

Παρακαλούνται όσοι χωριανοί και φίλοι επιθυμούν να είναι χορηγοί στο νέο ημερολόγιό μας για το 2010 να επικοινωνήσουν με τον σύλλογο. Ελπίζουμε να ανταποκριθείτε στο κάλεσμα για να μπορέσουμε να βγάλουμε ένα ημερολόγιο αξιόλογο όπως τα προηγούμενα χρόνια.



Επισκεφθείτε το χωριό μας
Σας περιμένει ο όμορφος ξενώνας μας

Τηλέφωνα κρατήσεων:
Κουτσόπουλος Δημήτριος
6972115519.



Ο Άμβωνας και πάλι στην Κοίμηση της Θεοτόκου

Τοποθετήθηκε στον ιερό Ναό της Κοίμησης της Θεοτόκου ο άμβωνας, ο οποίος αναπαλαιώθηκε μερίμνη κάποιων Διχωριτών και φίλων του χωριού. Σημειώ-
τέων ότι οι πολύ παλαιότεροι δεν θυμόντουσαν καλά από πότε είχε πάψει να είναι τοποθετημένος στον ιερό Ναό. Ευχαριστούμε θερμά την εκκλησιαστική επιτροπή και τους κυρίους:

Αρβανίτη Γ., Αλούπη Α., Μερσίνια Δ., Πατρινό Π., Δεδεμάδη Δ., Αποστολογιάννη Κ.



Η Αγία Παρασκευή

Κατόπιν ενεργειών της Κοινότητας, της Εκκλησιαστικής Επιτροπής και του Συλλόγου, έγινε η αποκάλυψη της παλαιάς πέτρινης τοιχοποιίας της εκκλησίας της Αγίας Παρασκευής στο Κάτω Χωριό. Επίσης έγιναν και οι μαντρότοιχοι στον περιβάλλοντα χώρο όπως και πέτρινα πεζούλια ώστε να ξεκουράζονται οι επισκέπτες. Έγινε αμμοβολή και αμμοκάλυψη και η μορφή της εκκλησίας και του περιβάλλοντα



χώρου άλλαξε όψη με αποτέλεσμα να θυμίζει πως ήταν παλιά τα πέτρινα κτίρια στα χωριά μας. Η Αγία Παρασκευή, που οι θρύλοι την θέλουν να ήταν το Κρυφό Σχολείο επί Τουρκοκρατίας στο χωριό μας, είναι η πολιούχος του χωριού μας. Το δε όνομά της έχει ο σύλλογός μας. Τα παλαιότερα χρόνια στην εορτή της 26 Ιουλίου εγένετο μεγάλο πανηγύρι που διαρκούσε δύο μέρες. Ευχαριστούμε όσους συνέβαλαν για το όμορφο αυτό έργο. Επίσης παρακαλούμε όσους μπορούν να βοηθήσουν ώστε να αλλαχθούν τα κουφώματα της εκκλησίας (πόρτες, παράθυρα) για να ολοκληρωθεί το έργο.

Αποκατάσταση μαντρότοιχου

Αποκαταστάθηκε η ζημιά που έγινε κατά το περασμένο χειμώνα στον μαντρότοιχο του Ξενώνα και τοποθετήθηκαν φώτα.



ΣΥΝΔΡΟΜΗ - ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Καραίνδρος Σπύρος	20	Αλούπης Κων/νος -	
Βασιλόπουλος Άρης	20	Βασιλική - Γιάννης	60
Καραγιάννη Βασιλική	20	Τσιρώνης Σπύρος - Μαρία	30
Παπαδοπετράκης Ιωάννης	20	Καραγιάννης Παναγιώτης	20
Ζήρας Δημήτριος	20	Κουρεμέντζας Βασίλειος	20
Αναστασάκης Ιάκωβος-		Φαρμάκης Ευάγγελος-Στέλλα-	
Νίκη - Γεώργιος	80	Ελένη	50
Κουρεμέντζας Κων/νος	20		

ΕΙΣΦΟΡΕΣ

Ενίσχυσαν το Σύλλογο και τους ευχαριστούμε

Καραγιώργος Γεώργιος εις μνήμη των γονέων του του θείου του και του αδελφού του Δημητρίου	350
Αρβανίτης Γεώργιος, για πάνω βρύση	20
Ξύκης Νικόλαος, για πάνω βρύση	20
Αλούπης Αθανάσιος, για πάνω βρύση	20
Γεωργίου Ευάγγελος, για πάνω βρύση	20
Αλούπης Δημήτριος, για πάνω βρύση	20
Καραφίνα Μαρία, εις μνήμη Παπαγεωργίου Παναγιώτη	20
Καραφίνα Μαρία, εις μνήμη γονέων της Βασιλείου και Παρασκευής	20
Παπαγιάννης Παναγιώτης, για πάνω βρύση	20
Βελέντζας Ιωάννης, για πάνω βρύση	20
Σιώκος Δημήτριος, για πάνω βρύση	20
Καραγιάννη Μαρία, για Άγιο Δημήτριο	50
Βελέντζας Θεόδωρος του Βασ., για Άγιο Δημήτριο	20
Αρβανίτη Παναγιώτα, για Άγιο Δημήτριο	50
Ράπτης Αλέξανδρος, για το κοιμητήριο	125
Αλούπης Βασίλειος, για πάνω βρύση	100
Θεοδωρόπουλος Δημήτριος	30
Βασιλόπουλος Άρης	30
Φαρμάκης Βαγγέλης	100
Παρά - Ζαβορίτου Ελένη	50
Καραμπούλα Γεωργία εις μνήμη Βασίλη Λουκόπουλου	20
Τριάντη Γεωργία εις μνήμη γονέων της	20

Συγχαρητήρια στους επιτυχόντες σε ΑΕΙ και ΤΕΙ

Αλούπης Γεώργιος του Ιωάννη Αλούπη και της Ελένης Τζιμούλη στο Οικονομικό Πατρών

Βελέντζα Αθανασία Λογιστική ΤΕΙ Πειραιά

Κουτσοπούλου Μαρία του Δημήτρη Κουτσόπουλου και της Μελπομένης Γιαννακοπούλου στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Καλή Σταδιοδρομία παιδιά



ΠΩΛΕΙΤΑΙ

η τριώροφος οικία του Καραγιώργου Γεωργίου.

Ο τρίτος όροφος είναι τελειωμένος ενώ ο δεύτερος ημιτελής.

Η οικία είναι κτισμένη σε οικόπεδο τριών στρεμμάτων περίπου.

Τιμή 100.000 Ευρώ. Πληροφορίες στα Γραφεία του Συλλόγου.